

Precios de suscripción

Castellón al mes. 1'00 pesetas. Fuera, trimestre. 3'00 id.

Para anuncios, esquelas, y comunicados, PIDANSE TARIFAS Número suelto 5 céntimos.

LA PROVINCIA DIARIO DE CASTELLÓN

Oficinas e imprenta Calle Colón, 40

La correspondencia al administrador

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES AUNQUE NO SE INSERTEN

Número suelto 5 céntimos.

La Provincia, es el periódico de mayor circulación en esta provincia

Nuestra máquina ha sufrido una avería de importancia, que nos impedirá por unos días utilizarla para nuestra tirada. Los operarios de la fundición del Sr. Soriano trabajan activamente en la reparación, más á pesar del esfuerzo de los inteligentes artistas á quienes se ha confiado éste, tardará unos días en poderse utilizar.

Dada la importancia de nuestra edición, no pueden auxiliarnos por completo, los tipos de la capital; por ello y mientras dure la reparación serviremos á nuestros abonados una hoja en la que procuramos condensar todo lo más importante del día.

Regamos á nuestros abonados nos dispensen del perjuicio que les ocasionamos y de que procuraremos resarcirlos enseguida que tengamos reparada la máquina.

Hoy hace años

10 de enero de 816

Carta de Carlo magno

D. de los francos-aquitanos, á cuyo frente figuraba el emperador Carlo magno, habiendo conquistado gran parte del reino de Cataluña al que dieron la denominación de Marca Hispana, acudieron a aquél país muchos cristianos del interior, huyendo del dominio sarraceno. Todos eran allí bien recibidos, porque faltaban hombres para poblar y brazos para el cultivo de las tierras.

En poco tiempo los nuevos colonos, hicieron prosperar de tal suerte la agricultura que excitó la envidia de los indígenas. Estos apoyados por los condes que imponían fuertes contribuciones á los nuevos poseedores de las tierras, comenzaron á vejarnos, lo cual dió origen á que estos acudieran á Carlo magno en demanda de justicia.

Con objeto de poner término á estas cuestiones y regularizar las relaciones entre los primitivos y los nuevos pobladores, publicó el Emperador un rescripto ó preceptum con la fecha que consignamos en nuestro epigrafe. En él se manifestaba, que los que se habían hecho vasallos de un propietario, y en cambio y remuneración habían recibido tierras de él, debían conservar su disfrute con las condiciones una vez pactadas; cuya disposición se hizo extensiva á todos los fugitivos españoles que en lo sucesivo se establecieron en los Marcos.

Justa determinación, que hizo se poblara el país á pesar de la inseguridad que en él existía por las continuas razias é irrupciones de los musulmanes.

ANTAGNAN.

Carnet de un curioso

Conservación de los huevos

En Bavaria la Sociedad cooperativa de la obrera de Schidhamf ha ensayado un nuevo procedimiento para conservar los huevos desde la primavera hasta fines de otoño. Para ello se adquiere un litro de silicato de potasa (vidrio soluble), se agita y se disuelve en ocho ó diez litros de agua, cantidad suficiente para 100 á 150 huevos, según sea su tamaño.

Los huevos se colocan en un recipiente de barro ó de madera perfectamente limpio y sin olor alguno, vertiéndose luego poco á poco la disolución del silicato hasta que los huevos queden completamente cubiertos. Los huevos que flotan en la superficie han de eliminarse, pues no se conservarán. Cuando el recipiente queda lleno, se coloca en sitio fresco, bodega, etc., guardándose tapado con cubierta de madera.

En las experiencias efectuadas en abril de 1902 se conservaron 2,950 huevos por el procedimiento descrito, de los cuales sólo siete tuvieron que utilizarse en diciembre, siendo expendidos todos los demás que se han conservado perfectamente en la disolución hasta la primavera de este año.

Ninguno de los procedimientos hasta aquí recomendados para la conservación de huevos ha dado resultados tan perfectos como el silicato de potasa.

Los huevos antes de emplearse conviene lavarlos, y cuando han de cocerse en el agua es preciso agujerearlos con un alfiler, pues de no hacerlo así, como el aire contenido en el interior no podrá salir por los poros, tapados por el silicato, de potasa, se romperá la cáscara.

Mas allá de las fronteras

PARIS

El viaje de Mr. Pichón á Madrid

Todos los periódicos publican telegramas con detalles del viaje del ministro Pichón á España, dando algunos la relación de entrevistas que ha tenido el ministro con sus corresponsales.

LA SEÑORA D.ª Enriqueta Irulegui Galindo DE BURGALETA En cumplimiento del tercer aniversario de su fallecimiento R. I. P. Sus afligidos esposo D. Victoriano Burgaleta, hijas D.ª Enriqueta, María y Sara Carmen, sus hermanas la Excm. Sra. D.ª Elvira y D.ª Sara, sus hermanos políticos primos y sobrinos RUEGAN á sus amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán sumamente agradecidos. Castellón 10 de enero de 1908. Los Excmos. é lmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Tarragona y Burgos y Obispos de Sió y Tortosa, han concedido 100 y 50 días de indulgencia respectivamente por los sufragios que se apliquen por el eterno descanso del alma de la finada.

Según Le Petit Parisien, el ministro francés ha declarado lo siguiente:

«Estoy muy contento de la acogida que se me ha hecho en Madrid, sobre todo por parte del Rey Alfonso, quien se me ha mostrado muy afectuoso. También estoy satisfecho de mi primera entrevista con Maura.

«El objeto de mi viaje es tan sencillo y tan claro que no puede ser por nadie interpretado torcidamente; no vengo á buscar una rectificación de la política que España y Francia han seguido hasta ahora de común acuerdo, sino tan sólo á confirmar lo ya acordado para el cumplimiento puro y simple del acta de Algeciras.

«Ha recibido igualmente agradable impresión de mi entrevista con el embajador de Inglaterra.»

L'Éclair dice lo siguiente:

«El ministro Pichón ha declarado que la inteligencia es completa entre los dos gobiernos y que el racelo manifestado por algunos periódicos españoles sobre el objeto de su viaje es del todo injustificado, pues no se trata de introducir cambio ninguno en la política franco-española en Marruecos, que seguirá como hasta aquí subordinada á los derechos y deberes que á uno y otro país tiene reconocida la Conferencia de Algeciras.»

El ministro ha terminado su declaración con estas palabras:

«Francia tiene demostrada su moderación en el empleo que hace de sus tropas en Casablanca y en la frontera argelina; España, por tanto, puede y debe aportar su concurso á una obra que es común sin temor de ninguna clase.»

Le Figaro publica manifestaciones análogas y añade lo siguiente:

«M. Pichón no ha ido á Madrid para resolver ningún punto concreto referente á las relaciones franco-españolas en Marruecos, y menos todavía en busca de la cooperación de España en aventuras de penetración.»

El tratado de 1904 y la Conferencia de Algeciras establecen la indispensable soberanía de Su Majestad y el respeto de todos los intereses y derechos europeos en Marruecos, y Francia y España tienen obligación de mantener este estado de cosas, cuya violación determinaría la justificada protesta de las demás potencias.

«Los preparativos que se hacen ahora no tienen más objeto que prepararse para toda eventual complicación que podría producirse con motivo de la organización de la policía en los puertos marroquíes y el planteamiento de las demás reformas aceptadas en Algeciras.»

Acerea de este punto, no hay duda que el gobierno de París tiene la obligación de ir hasta donde sea necesario en el caso de que, lo que no es de temer, hállese al una dificultad en el cumplimiento de su misión.»

L'Echo de Paris dice que su corresponsal en Madrid ha hablado con un diplomático que representa á una potencia muy amiga de España, y que ese diplomático ha dicho lo siguiente:

«El viaje del ministro Pichón no puede despertar recelos ni desconfianzas en parte ninguna, pues España y Francia están de acuerdo con Inglaterra sólo para desarrollar la política ya previamente convenida.

«Estoy convencido de que el ministro francés no viene á proponer al gobierno de España nada que pueda perjudicar sus intereses al modificar la línea de conducta que ambos gobiernos tienen convenida después de Algeciras.»

Francia, lo mismo que España, rechaza toda política de aventuras y de conquistas, pero una y otra quieren llevar á buen término la misión que Europa les confirió, y

España no puede menos que salir beneficiosa de este acuerdo.»

«Da Brien ha comunicado que el viaje del ministro Pichón á Madrid ha despertado allí algún interés y hasta algún racelo.

«El emperador ha conferenciado estos días con los ministros príncipe de Buitow y Schuen, á consecuencia de todo lo cual algunos periódicos berlineses expresan la idea de que es posible una alianza de Inglaterra, Francia y España.»

«El Tiempo de Viena cree que el ministro francés ha de pedir á España no la aprobación solamente de su conducta en Marruecos, sino también una colaboración en ella más activa que hasta aquí; las relaciones entre Francia y Alemania son hoy mejores y por tanto no hay que temer que se oponga á ello el gabinete de Berlín, el cual se declara satisfecho con el principio de la «puerta abierta»; dicho periódico añade que una intervención militar de España más importante que hasta aquí parece no solamente posible sino muy probable.»

El comercio de la naranja

En conjunto se han perdido en España más de veinte millones de pesetas en la primera temporada, y no se vislumbra ningún rayo de sol en el horizonte que sirva de ilusión y esperanza para la segunda temporada. Urge, pues, que los pueblos productores de naranja se ocupen del asunto, que inquieren las causas del desastre, que busquen nuevas soluciones y que apliquen remedios radicales, porque de lo contrario, la ruina y la miseria se aproximan á grandes pasos sobre personas y pueblos antes ricos; los rendimientos del árbol, traducidos en moneda sonante, apenas recompensan los gastos que el cultivo requiere, y no debemos llegar al caso en que el labrador, cargado de deudas y perdida la confianza, piense en que tanto monta que los naranjos los mata la serpiente, poll roig ú otra plaga cualquiera que les amenace, como que sea la mano del hombre, porque en definitiva de la cosecha ningún beneficio obtiene.

Gravísimo es el problema para la producción naranjera, y si rápidamente no buscamos soluciones, tal vez lleguemos tarde y seamos todos responsables del desastre de la segunda temporada; en cuyo caso la pérdida no será sólo de veinte millones, sino de algunos cientos, por auarcar la catástrofe más extensión de terreno.

Muchos y muy buenos artículos se han publicado sobre la producción naranjera, sobre su desarrollo y comercio, y acerca de causas que puedan motivar la crisis. Piden unos que se reduzca la producción para nivelar la demanda y la oferta, desean otros que se abaraten las tarifas para aminorar gastos en beneficio del remitente y del consumidor, y hay quien opina que en las grandes subastas del extranjero, la baja de precios obedeció á confabulaciones de los compradores. Nos haríamos interminables si fuéramos á citar la opinión de cuantos han escrito sobre este asunto.

La exportación de cajas durante la primera temporada ha sido hasta el 21 de diciembre, de 1.357.642 y hasta igual fecha del año 1906 1.214.621, resultando una diferencia á favor de 1907 de 143.021 cajas; pero en 1907 la temporada se ha adelantado á la anterior en unos quince días. Dicho suceso se ha repartido en la siguiente forma: Londres 29.349, Hamburgo 30.118, Liverpool 31.765, Manchester, 28.100 y Hull 20.874, siendo pocas veces las diferencias de los demás mercados. No en todas las plazas ha habido aumentos, y así Glasgow tiene una merma de 15.978 cajas, Cardiff de 5.331, Bremen de 4.860, y Christiania, que el año último tuvo

25.841 y Dopenhague 11.191, en esta temporada no les ha correspondido ni una sola caja desde España, y sin embargo, desde Inglaterra se han embarcado para estos dos últimos mercados más de 65.000 cajas.

Todo ello demuestra que la crisis es debida á la falta de organización comercial entre los exportadores, ya sean comerciantes, ya propietarios, organización que se conseguiría mediante la creación de sindicatos locales, departamentales de otros centrales, que podrían domiciliarse en los principales puertos de exportación, como Castellón, Burriana, Valencia, Gandía, Cartagena y Garrucha, estando todos íntimamente relacionados.

Los sindicatos locales independientes entre sí son una ruina, pues no hacen más que aumentar la competencia que existe entre los comerciantes; pero unidos con otros, y dependientes del central, las ventajas son inmensas, pudiendo dedicarse á la compra y confección de la naranja en la localidad de su residencia, poniendo al frente de los almacenes á personas peritas ó á comerciantes honrados.

En España, habría economías, en la adquisición de la madera y demás enseres que entran en la confección, y el Sindicato central como contaría con cargo seguro, contrataría barcos de buenas condiciones y con fletes baratísimos. En el extranjero distribuiría la fruta entre los mercados consumidores con arreglo á las demandas y exigencias; podría intentar la supresión de las subastas, creando ventas privadas, amoniorando gastos, ó interin abrir nuevos mercados, que la iniciativa particular no puede, por serle imposible exponer capital alguno, por ejemplo en el Africa del Sur y en la parte meridional de Rusia atravesando los barcos los estrechos de Dardanelos y Constantinopla y desembocando en Odessa, con seguridad resolvería en breve plazo la cuestión de los transportes terrestres, pues trataría de igual á igual á las Compañías ferroviarias que de seguro temerían á los representantes de la producción, en cuyas manos tal vez estaría el causarles enormes pérdidas; en fin los productores tendrían los beneficios que reporta una buena asociación, solidaridad ó trust, evitando las competencias en las ventas.

Fuera de Francia, en que los españoles están en íntimo contacto con los consumidores, en las demás naciones la mercancía se vende en las grandes subastas á los almacenistas que pagan al contado; pero sabido es que ellos son los que explotan el negocio, bien reembarcando las cajas á plazas á las que no tenemos acceso por falta de barcos, como son las de Noruega, Estados Unidos y nuestras costas del Cantábrico, bien vendiéndolas en el interior á 30 días plazo; pues bien, los Sindicatos centrales romperían la barrera de las subastas, lucharían en el interior y cuando menos, conseguirían esos dos ó tres cholines por caja que hay de diferencia entre las subastas y ventas privadas, además de lo que cargan en las cuentas los corredores.

En España la fruta vale menos que cualquiera de los accesorios de la caja, y sin embargo, aquí, al venderse, ha de recomponerse todo gasto; significando esto que la naranja, al detallarse, precisa su venta cara, no estando al alcance de todas las fortunas; otro de los asuntos que el Sindicato, también después de estudio resolvería, ya buscando barcos para fruta á granel, ya suprimiendo en las cajas ofertas lujos y detalles que mientras haya competencias individuales algo se pagan, pero que después para nada servirían.

No hay, pues, por hoy exceso de producción, ni hay mala cosección ni mala calidad

en la fruta, lo único que falta es organización comercial; ¿por qué no se intenta?

Dificultades habrá en los comienzos se tendrán que romper moldes antiguos y luchar con rutinas y recelos; pero la necesidad de la defensa y la alteza de miras de los partidarios de los Sindicatos, acallarán en definitiva las pasiones en los pueblos y vendrá la tan deseada unión que tanta falta hace. Tiene la palabra la Cámara Agrícola. (De La Voz de Valencia).

Ecos de la provincia

(De nuestros corresponsales)

BENICARLÓ

Regresaba del campo el vecino de ésta Jaime Queral guiando un carro, cuando al llegar al interior de la población se espantó la caballería que arrastraba el vehículo, emprendiendo carrera atropelló al niño Francisco L'opis pesándole una de las ruedas por la cabeza, causándole una herida grave.

Convocatoria importante

Por el Presidente del Circulo Frutero en Valencia, se convoca á todos los comerciantes cosecheros de naranja y en general á todas las entidades y particulares interesados en el regocio y producción de esta fruta á una Asamblea general que tendrá lugar mañana á las TRES de la tarde en el Teatro Pizarro en Valencia con objeto de discutir y convenir los medios más apropiados para resolver la crisis porque está atravesando la principal riqueza de esta comarca.

Todos los interesados de buena voluntad deben asistir á esta Asamblea.

A granel

AVISOS Y NOTICIAS

El digno Alcalde de la capital, nuestro buen amigo D. Carlos G. Espartero, ha dispuesto que se libre testimonio del expediente instruido sobre las cuentas de la Tómbola del monumento á Ribera, para ser entregado á los abogados asesores del Ayuntamiento en cumplimiento del acuerdo de éste.

La Junta directiva de la Cámara de Comercio celebrará esta tarde sesión de segunda convocatoria con el objeto de preparar la Asamblea en general que ha de celebrarse en breve, para aprobar la Memoria de los trabajos realizados durante el año y el balance de cuentas además de la renovación de la tercera parte de dicha Junta.

El día 3 del corriente se inauguró el alumnado de luz eléctrica en Albuñol reinando grande regocijo y entusiasmo en el vecindario. Luz eléctrica de Casanova, Tena y Compañía es mucho más clara (hasta el presente) que la que alumbraba los pueblos de la Plans, Castellón, Burriana, Villarreal, Onda, Ribesalbes y Alcora. Felicidades al pueblo de Albuñol y á la Empresa por esta evidente mejora realizada y celebráremos que no pierdan los intereses de una y otra en lo sucesivo.

En Onda ha quedado constituida una junta de defensa agrícola con los siguientes señores:

- Señor Conde de Fabraquer. D. Manuel Sancho. » Fernando Oseriz. » Joaquín Eno. » Vicente Ten. » Constantino Eno. » Cristóbal Salvia. » Ramón María Eno, presidente del sindicato de policía rural. D. José Ríos, presidente del Sindicato de Riegos.

En breve una representación de esta junta se trasladará á Madrid para hacer manifiesto al Gobierno y al Rey de las justas pretensiones de los cosecheros de naranja, que ojalá tengan la suerte que merecen.

En los tabloncillos de anuncios del ayuntamiento han quedado expuestas al público

CALDUCH... CLOROSIS... SOLO FRASCO... LUJO BLANCO... VIVEROS... HIRSIDIA... ALMAÑA... GULISTA... MANANA... A... ROMEU... CAIXAULI... DES FABRA... CIOS SIN... COMPETENCIA... Singer... para coser

por quince días las listas electorales de la capital para que los interesados puedan enterarse con el objeto de hacer las debidas reclamaciones...

YACANTES En Benasal se hallan vacantes las plazas de Farmacéutico, Veterinario y Practicante.

En el anuncio que publica aquella oficina en el Boletín Oficial no se consigna el sueldo que tienen señalado dichos titulares.

Tinta fresca

EL TERRORISMO EN BARCELONA.—Sobre este asunto de palpitante actualidad hace Nuevo Atando, en su número de esta semana, una información gráfica muy importante.

Publica fotografías de los efectos causados por la bomba que estalló hace pocos días en la calle de San Pablo, los retratos de las víctimas, el entierro de éstas y otras varias notas muy curiosas.

El resto del número lo forman las informaciones siguientes: El perro de la reina.—Los cinematoógrafos y los incendios.—M. Pichón en Madrid.—Boda de la hija de los marqueses de Argüelles.—Una montería en Sierra Quintana.—Los reyes en Mazarabaz.—La campana de la Vela, en Granada.—Notas de Valencia: Los feriantes.—Llegada de Lerroux a Santander, etc., etc.

Noticias telegráficas

(Servicio de la mañana) BARCELONA

Ruptura de solidarios

Es un hecho la ruptura de los amigos de Rusiñol, y sus elementos con las capitaneadas por Cambó, al presente dueñas de la Liga Regionalista.

En realidad de verdad estas deferencias y esta ruptura la esperaban no pocos; por que la desearan, sino porque las señales de disculmientos habían sido tan patentes, que se consideraba como verdadero milagro que aquella no se planteara.

El motivo pasional que la ha producido ahora es la designación de la candidatura para la presidencia de la Cámara de Comercio, pues mientras los amigos del Sr. Cambó presentan a D. Pedro G. de Maristany, los del Sr. Rusiñol presentan al mismo.

Firmado por importantes elementos se repartió ayer entre el Comercio una hoja circular, recomendando a todos que voten la candidatura del senador solidario.

Mitin anarquista

Los anarquistas repartieron ayer una alocución, en la que después de protestar de la persecución de que son objeto, acaban por anunciar para muy en breve la celebración de un mitin.

Sucesos de Villarreal

La causa del desorden

Difícil resulta dar idea de la razón del motín de la vecina ciudad, por cuanto indistintamente los revoltosos piden trabajo y supresión del impuesto de consumos.

La supresión del impuesto sobre el vino en la capital han creído que era obra del Ayuntamiento y que otro tanto podía hacerse en Villarreal.

Quizás algún mal intencionado ha hecho circular la noticia de que son culpables las autoridades locales de que el vino no se desgrava ni igual que en Castellón.

La ignorancia sobre este asunto es para nosotros el origen del motin, que con algún fin de política de campanario se explica; pues la patetisima moralidad en la administración es tan notoria en Villarreal, que los políticos no pueden tener por tanta la protesta contra sus autoridades.

A ciertas gentes les ha de ser muy difícil comprender que en la capital entra el vino libre de todo impuesto y que por razones legales no ocurre lo mismo en las poblaciones que de la misma les separa contados kilómetros.

Como la simrazón aienta el desorden de Villarreal, no dudamos que la paz renacerá pronto.

Noticia oficial

El jefe de la guardia civil reconcentrada en dicha ciudad comunica al Sr. Gobernador civil que ayer fueron detenidos por la fuerza de su mando los vecinos Vicente Vilar Costa, Pascual Soriano Notari, José Ayort Abbiol y Salvador Adnar Pitarch.

Intención de anoche

Durante la pasada noche no hubo mas novedad que alguna intención infructuosa contra las casillas del resguardo de consumos, algún grito sordo y la rotura á pedradas de bastantes lamparillas del alumbrado público.

La benemérita prestó servicios toda la noche.

Esta madrugada

Antes de amanecer el día de hoy ha comenzado la algarabía y por la plaza Mayor y algunas calles céntricas la guardia civil ha disuelto los grupos.

Al huir algunos de los alborotadores han sufrido caídas resultando varios contusos que se han curado en su domicilio.

Poco trabajo

El Ayuntamiento y los Sindicatos están dando trabajo para muchos obreros. Pero por desgracia, se carece de pan para scallar tantas bocas, y por otro lado el vulgo se empeña en pretender lo que hoy resulta imposible con la pretendida supresión de los consumos.

Hacia Villarreal

Este tarde en el tranvía que sale de esta á 1'50, ha marchado el digno gobernador Sr. Fernández Balder.

En el mismo tranvía ha marchado también nuestro querido amigo el diputado provincial, D. Francisco Giner y nuestro compañero de redacción, D. Francisco Villarroya, el cual nos informará de cuanto allí ocurra.

Desde Villarreal

La llegada

En el apuro esperaban al Sr. Gobernador y á D. Francisco Giner, el alcalde de esta ciudad, D. José A. Galindo, el secretario del Ayuntamiento, D. Enrique Sánchez, el Teniente Coronel de la guardia civil y el Capitán del mismo cuerpo que manda la fuerza reconcentrada.

En la calle donde está el apadero y las inmediatas, velábase grupos de personas pero en actitud tranquila. La benemérita patrulla por la población.

Alcudien del Gobernador

Al llegar el Sr. Gobernador junto á los grupos les ha dirigido la palabra recomendándoles calma, rogándoles depongan su actitud levantisca y que expongan sus deseos.

El Sr. Fernández Balder ha sido aplaudido. Por su parte D. Francisco Giner, también les ha hablado en parecidos términos recomenándoles calma y tranquilidad.

El Sr. Gobernador ha sido á su paso saludado con respeto por el vecindario y en muchos lugares aplaudido con entusiasmo.

Al Ayuntamiento

Todos los viajeros se han dirigido al Ayuntamiento convocados seguidamente á una reunión á los concejales, primeros contribuyentes y representantes de los partidos políticos.

Reunión importante

Haec un rato que ha dado comienzo en el Ayuntamiento la reunión convocada.

Ocupa la presidencia el Sr. Gobernador tenido á sus lados el Alcalde, Caza Arceipreste, Teniente coronel de la Guardia civil y D. Francisco Giner, asistiendo los concejales, principales contribuyentes y representantes de los partidos políticos.

El Sr. Fernández Balder ha hablado el primero.

Ha recomenado calma y prudencia al vecindario, solicitando expongan sus quejas pues está dispuesto á atender á cuantos deseen exponer sus deseos.

Después de este ruego —ha añadido— no olvidéis que está á mandato, pues no he de consentir que se fante á la fuerza pública. Ha terminado solicitando depongan su actitud los revoltosos.

En estos momentos comienza á hablar el Sr. Cura.

Final de la reunión

Ha terminado la reunión en el Ayuntamiento habiendo hecho uso de la palabra el Sr. Cura, el teniente coronel de la benemérita, el notario D. Godofredo Gómez, el señor Amorós y otros varios.

Todos ellos han expresado su deseo porque vuelva la calma á esta cuita población. El teniente coronel se ha expresado en términos enérgicos.

El discurso del Sr. Gobernador muy elocuente por cierto ha impresionado hondamente á los reunidos causando muy bien efecto.

Terminada la reunión han celebrado una detenida conferencia el Sr. Fernández Balder, el Alcalde y el Teniente Coronel de la guardia civil que ha durado largo rato.

Retirada de la fuerza

Como resultado de esta reunión se ha dispuesto que la guardia civil se retire de la población y marche á sus respectivos alojamientos.

Así lo ha dispuesto el Sr. Teniente Coronel y en estos momentos comienza el desfile.

Precauciones

Durante la reunión que se celebraba en el Ayuntamiento la plaza estaba desierta ocupándola dos pelotones de guardia civil de infantería al mando de dos oficiales y una sección de caballería mandada por el oficial Sr. González.

Herido y detenidos

Al disolver esta mañana los grupos, los alborotadores han arrollado á Matías Uxó Gil, Vicente Calero y José Esteller Seglar, que han resultado con ligeras contusiones sin importancia.

Entre los grupos se encontraba Manuel Chabrera Oberra en completo estado de embriaguez, y al no poder huir, ha caído al suelo dándose de narices contra una piedra y causándose una herida en la nariz que le ha producido abundante hemorragia.

Ha sido curado en el Ayuntamiento. Se han practicado la detención de veinte alborotadores, algunos de los cuales están sujetos al fuero de guerra.

Diligencia

En una de las dependencias del Ayuntamiento se ha instalado la oficina militar habiendo comenzado un señor oficial á instruir las oportunas diligencias á los detenidos que se encuentran sometidos al fuero de guerra.

¡Vivas al Sr. Gobernador!

Cuando el Sr. Fernández Balder se dirigía al Ayuntamiento para celebrar la reunión antes mencionada, un grupo de mujeres lo ha saludado al paso gritando abajo los consumos!

El Sr. Gobernador les ha dirigido la palabra y en seguida han deponeso su actitud gritando ¡Viva el Sr. Gobernador!

D. Francisco Giner también ha sido muy aplaudido por los grupos á los cuales les ha recomendado tranquilidad.

Bando

Al retirarse la guardia civil el Sr. Alcalde de ésta ha comenzado á redactar un bando que dirige al vecindario y que aún no se ha dado á conocer.

Recorriendo la población

Acaba de salir del Ayuntamiento el señor gobernador y autoridades locales disponiéndose á recorrer la población.

A su paso por las calles recibe grandes muestras de respeto siendo aplaudido y vitoreado.

Tranquilidad

A medida que decae la tarde la población recobra un triste aspecto que hace recordar su normalidad. Esto no obstante se cree que no se repetirán los alborotos de estas noches.

De regreso

El gobernador y demás personas que han llegado hoy á esta regresarán esta noche.

Por teléfono

PRIMERA CONFERENCIA Madrid 10, 16'10.

Por la marina mercante

El Sr. Maura se encuentra muy ocupado en la ultimación del plan sobre protección de la marina mercante.

Regreso

Procedente de Oviedo ha llegado á la Corte el ministro de Instrucción Sr. Rodríguez San Pedro.

En la estación le esperaba el alto personal del ministerio.

Despachando con S. M.

Esta mañana ha estado en Palacio el señor González Bossa y ha puesto á la firma del Rey una larga relación de censos de ingenieros de montes y minas.

Pasan de 90 los ingenieros escuadros; pero ninguno de ellos pertenece á esa Región.

Además, el ministro de Fomento lo puso á la sanción de otros varios decretos sin importancia.

Los nuevos policías

En el ministerio de la Gobernación, se han entregado esta mañana credenciales á gran número de policías aprobados en los exámenes recientemente verificados.

Al hablar con nosotros el Sr. Lacierva nos ha rogado que hiéramos saber á provincias que los aspirantes aprobados pueden pasar por el ministerio de la Gobernación á recoger sus respectivas credenciales.

Mujer fecunda y un marido que escapa

En la eslla de Valencia número 8, buhardilla, vive un pobre matrimonio.

Anoche la mujer notó síntomas de próximo alumbramiento, y en vista de ello el marido pasó á avisar á un médico para que asistiera á la parturienta.

A poco de llegar el médico se utilizaron sus servicios, y dió á luz la pobre mujer un hermoso y robusto niño.

Pasados unos minutos un nuevo niño muy rollizo vino al mundo, aumentando la prole del necesitado matrimonio.

Cuando no había salido de su asombro el marido, por el nacimiento del gemelo, le enseñaron otro niño también robusto en extremo que su mujer acababa de dar á luz.

Al ver el obrero al tercer mollo salió de estampía del cuarto, mareándose á la calle y dejando su mujer al cuidado de las vecinas.

Esta mañana aún no había aparecido en la buhardilla el marido.

Las causas que motivaron la determinación del infeliz obrero son estas al parecer. El matrimonio está muy necesitado por que el marido solo tiene jornal dos ó tres días á la semana; además es padre de cuatro ó cinco criaturas, sin contar los recién nacidos, encontrándose una de ellas en estado parásito requiriendo muchos cuidados.

Sin duda que asustaría al marido tener tres hijos más, cuando no podía alimentar á los que ya tenía, y en un acceso de desesperación abandonó á su mujer é hijos.

Este suceso constituye hoy la comidilla del día entre las vecinas del barrio.

Lamentable suceso

Granada.—Por un camino de este termino iba en un carruaje el Administrador del conde de Agrela, á quien dieron el alto unos carabineros por infruindirles sospechas.

El Administrador no oyó la voz de los carabineros y siguió adelante, creyendo con ello estos últimos que eran fundadas sus sospechas, é hicieron fuego, contra el carruaje.

El administrador resultó herido hallándose agonizante.

De Cadiz

Cádiz.—Cróese en esta capital que SS. MM. los Reyes vendrán á la inauguración de las obras del nuevo puerto.

Enmascarados que roban San Sebastián.—En una casa de campo han entrado cuatro enmascarados, robando cuanto han encontrado de algún valor.

Lo que dice la prensa

«El Globo» ataca al Sr. Maura por la frase que ayer pronunció el jefe del Gobierno, en la que dijo que por él no ha de llegar la crisis parcial.

El «Liberal» se ocupa de la actitud de los elementos de la izquierda de la solidaridad catalana al defender el sufragio universal y la considera digna de aplauso.

Abre un concurso «El Liberal» para premiar dos cuentos de autores españoles, en las condiciones y forma acostumbradas. Los trabajos se admitirán hasta el 15 de febrero próximo.

«El País» se extraña que el gobierno no tome iniciativas para conmemorar como corresponde el centenario de la guerra de la Independencia.

Se concluye que la influencia francesa impida que los españoles honren el recuerdo de una de las páginas más honrosas de su historia.

«El Imparcial» publica una crónica de Mariano de Cavia en la que se ocupa también del centenario de la guerra de la Independencia abogando por que se hagan festejos en su conmemoración.

También comenta este colega lo que ayer dijo el Sr. Maura de que no surgirá la crisis parcial, como se espera.

De Manila

Comunión de Manila que han ocurrido allí temblores de tierra.

En el puerto de aquella capital se hicieron pruebas de un cañón de 47 pulgadas y reventó hiriendo á un teniente y dos marineros alemanes.

Bo de Villarreal

El ministro de la Gobernación ha quitado importancia á los sucesos de Villarreal, diciendo que no son más que manifestaciones en las que solo toman parte mujeres y niños.

Solo hay un contuso—ha dicho—á consecuencia de haber sido atropelado por un caballo en una maniobra.

Ha negado que ayer se dieran cargas en dicha ciudad por la guardia civil.

Ultima conferencia

Madrid 10, 19'10.

Boteria Nacional

En el mes de enero esta mañana han resultado favorecidos con los primeros premios los números siguientes:

- Con 500.000 pesetas el 3.897. Con 250.000 id. el 2.116. Con 100.000 id. el 1.675. Con 50.000 id. el 17.990.

Con 10.000 pesetas los núms. siguientes: 25.007, 22.873, 4.420, 26.480, 21.726, 13.582, 23.257, 24.815, 3.044, 13.280, 26.808, 10.812, 11.777, 11.386, 4.630, 9.901, 24.376, 5.316, 3.648, 20.317, 1.708, 14.805, 26.501 y 16.700.

Mr. Pichón

Córdoba ha negado á esta capital Mr. Pichón y salido para la Sierra, continuando así su viaje á Granada.

Es probable que en Granada conferencie con el Sr. Morct.

Conflicto que se agrava

Córdoba.—Se agrava la huelga existente en esta capital.

Los tranvías son guiados por soldados, y custodiados por la guardia civil.

Los treinta soldados de resistencia se han reunido acordando protestar del empleo de los soldados para sustituir á los huelguistas.

Es probable se llegue al paro general por un solo día en señal de protesta.

Las autoridades celebran frecuentes reuniones.

Témenos sucesos desagradables.

El Mokri

Ha llegado á Biarritz procedente de esta corte el embajador del Sultan de Marruecos El Mokri quien —adira esta noche para París.

Naugragios

Ferrol.—Ha naufragado una lancha de pesca en esta aguas perdiendo dos de sus tripulantes.

Roma.—Una loca reatada en un manicomio, ha logrado romper á mordiscos las ligaduras que la sujetaban, recobrando la libertad.

Inmediatamente cogió una barra de hierro y de un golpe mató á una de sus compañeras.

De Marruecos

Tánger.—En Rabat se está organizando la policía franco-española más rápidamente y en condiciones más favorables de lo que se había creído, presentándose gran número de voluntarios que parecen buenos de mayor edad; por lo que el servicio comienza á funcionar regularmente.

China contra europeos Un aspecto que se ha recibido de Shanghai dice que los rebeldes chinos de la provincia de Cha King han destruido y saqueado las oficinas del virrey y luego han incendiado la iglesia y la escuela cristiana.

Los europeos residentes en aquel lugar han podido escapar á tiempo de las furias chinesas.

DE BARCELONA

El centenario de D. Jaime el Conquistador

Activase lo concerniente al centenario de Rey D. Jaime el Conquistador.

La estatua que se le ha de erigir no se ventará en el muelle como se proyectaba por que no se puede cimentar con perfección.

Se está estudiando el lugar donde se de construir.

SUOTESOS.

De la casa Augusto Cortos y Compañía

Cotización en Barcelona á las 16'40 de la tarde del día 10 de enero de 1908

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior, Amortizable, Colonias, Nortes, Alcantares, Oronses, Exterior, Interior, París, Londres.

Intervención parte médico guro no lleg el pretendido

Todo esto especial situ Riff, sabe b como un ter nacionali de

¡Ciertos es Tetuán y L ción, habi

fid compa

Castell Fuera, Para N "L os el Nuestr de impor días utili rarios de jan activ sar del es quienes días en p Dada l no puede pógrafos dure la r abonados condensa Rogam sen del que proo tengamos La A medi sita de M lo mas in y el Sr. M estudiar Marrueco pre en tot tias, que llega á ser no españ tes aquei ohón y ap que su vie de hacer y ministro Y en efe coaviner do al Mag de la vita mas aun miento á l ternaciona día anoche —la interv Marruecos to recibido Acta de A primordia dad del su Acordau oias entre la fuerza e preciso, bi esta acción decir, que soerudo, r oitar la int ambas naq anto los su en el caso cuando se Se equiv dor—quien suerudo en Francia de se equivo el propósito rir derecho guna de las ren solo, si tán, respeta integridad orden páb Lejos del metese en lentos. La gio del Ma importa me ciudades. Es indud El Haffid Abd-el-Adz fensa del jo do, ayudán sin exigir en hombre Casi segu Haffid, en s oha; pero a sola, sin at material de desde el Su glón monta Dejarla. Intervencio parte medi guro no lleg el pretendido Todo esto especial situ Riff, sabe b como un ter nacionali de ¡Ciertos es Tetuán y L ción, habi fid compa